

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ: СОСТОЯНИЕ, ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

УДК 339.923

ВЛИЯНИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА С РОССИЕЙ НА ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ

В.С. Алексеюк, 2 курс

Научный руководитель – О.А. Паршутич, к.э.н., доцент
Полесский государственный университет

Мировая экономика отличается многообразием международных партнерств, что приводит к появлению новых участников. Учитывая географическое положение Витебской области, граничащей со Смоленской и Псковской областями России, сотрудничество с этими регионами имеет приоритетное значение в ее трансграничных экономических отношениях. Оно осуществляется в рамках Концепции межрегионального и приграничного сотрудничества государств-участников СНГ и в соответствии с региональными соглашениями с администрациями Псковской и Смоленской областей, райисполкомами городов Смоленск, Псков, Вязьма, Велиж, Новосokolьники, Печоры, Красное.

Смоленская область по объему товарооборота и экспорта входит в тройку российских регионов, являющихся основными торговыми партнерами области, уступая Москве и Московской области. Ее доля в межрегиональном внешнеторговом обороте с Витебской областью составляет 80%. Вывозятся в Смоленскую область почти все группы товаров, производимых в Витебском регионе (более 250 наименований). Наибольший удельный вес в экспорте имеют продовольствие (35%), полиэтилен (19%), обувь (9,7%), стройматериалы (9,3%) [1, с. 15]. В качестве дилеров и региональных представителей таких ведущих предприятий Витебской области, как ОАО «Молоко», ОАО «Витязь», СП «Белвест», ЧУП «Марко», ОАО «Витебские ковры», КПУП «Обольский керамический завод», на Смоленщине зарегистрировано более 110 субъектов хозяйствования. В свою очередь, в Смоленской области ООО «Модерн» закупает пряжу и нити для производства трикотажного полотна и трикотажных изделий. Витебское предприятие «Полимерконструкция» является участником смоленской программы по очистке сточных вод и установке станций обезжелезивания, поставляя оборудование для полного цикла водоподготовки. Экспортируются в Смоленск разнообразные изделия из ПВХ (окна двери, подоконники), сырье для производства которых ввозится из Смоленской области.

Что же касается сотрудничества с Псковской областью, то среди экспортируемых в данный регион товаров преобладают мясомолочная продукция, картофель, хлебобулочные изделия, минеральная вода, строительные материалы, изделия из ПВХ, ковровые изделия, стекловолокно и изделия из него, обувь, полиэтилен, телевизоры. С целью наращивания экспортного потенциала в Псковской области созданы дилерские сети Городокской птицефабрики и ОАО «Полоцкое пиво», сервисный центр ОАО «Витязь». Кроме того, на Псковщине регулярно проводятся выставки-ярмарки товаропроизводителей Витебского региона, совместные заседания областных Союзов промышленников и предпринимателей, отделений торгово-промышленных палат, которые сотрудничают на протяжении уже более 10 лет. Особое значение для укрепления трансграничных связей Витебской и Псковской областей имеет сотрудничество в сфере спорта и туризма, чему способствовало совещание «О взаимодействии белорусских и российских министерств и ведомств по развитию туризма, физической культуры и спорта в рамках Союзного государства» [2].

За прошлый год в общем объеме инвестиций Витебской области 97% составил российский капитал. Один из ключевых инвесторов в Витебской области сегодня - это партнеры из Российской Федерации.

В перечень важнейших инвестиционных проектов были направлены в ОАО «Оршанский КСМ», ОАО «Верхнедвинский масло-сырзавод» и ОАО «Глубокский консервный завод» с объе-

мом инвестиций свыше 8 млрд. рублей. На КПУП «Обольский керамический завод» в рамках инновационной программы в реализацию проекта было инвестировано более 15 млрд. рублей. Заявленный объем инвестиций в СП «Белвест» — более 20 млн российских рублей. На эти деньги запланировано купить первую технологическую линию и открыть склад готовой продукции. В результате пивоваренная отрасль получила 42,3 млн [3].

Между Витебской и Смоленской областями налажено широкое культурное сотрудничество. В Международном фестивале песни и музыки «Днепровские голоса», проводимом в городе Дубровно, традиционно участвуют творческие коллективы Смоленска и поселка Красный Смоленской области. В свою очередь, исполнители из Витебска и Витебского района принимают участие в Международном конкурсе молодых исполнителей эстрадной песни в Велиже. Кроме того, наблюдается тесное межрегиональное сотрудничество в сфере образования: заключен договор о сотрудничестве между гимназиями города Витебска и города Смоленска, продолжают действовать межвузовские договоры о сотрудничестве.

Таким образом экономика Витебской области имеет тесную и взаимовыгодную связь с экономикой Российской Федерации, обусловленную географической близостью, исторически сложившимися хозяйственными отношениями, членством Беларуси в Евразийском экономическом союзе и рядом других факторов. Витебская область является важным поставщиком для российского рынка, предлагая широкий ассортимент товаров, включая продукты питания, текстиль, обувь, машиностроительную продукцию и другие товары. Многие предприятия Витебской области связаны с российскими компаниями производственными цепочками, поставляя комплектующие и другие материалы для российской промышленности. Также регионы Российской Федерации являются главным экспортным рынком для предприятий Витебской области. Зависимость от поставок из России влияет на себестоимость продукции и конкурентоспособность предприятий области. Российские компании являются источником новых технологий и оборудования для предприятий Витебской области, что способствует повышению их конкурентоспособности на мировом рынке.

К примеру, товарооборот Витебской области с Россией за 2023 год увеличился на 4,5 процента и достиг 5 млрд долларов, что является самым высоким показателем за последние 10 лет. Доля России во внешней торговле без учета нефтепродуктов увеличилась с 50 процентов в 2020 году до 77 процентов в 2023 году. В структуре экспорта товаров 19 процентов продаж в Россию приходится на машиностроительную продукцию, 17 – на мясо-молочную группу, 9 – нефтехимическую, по 8 процентов – на изделия из полимеров, текстильную продукцию. На обувь, стройматериалы (включает стеклоткани), металлоизделия, пищевые продукты – по 4 процента продаж.

Дальнейшее развитие и углубление этих связей имеет важное значение для экономического роста и повышения конкурентоспособности Витебской области в условиях глобальной экономики. Для развития взаимовыгодных экономических связей между Витебской областью и соседними российскими регионами следует:

- совершенствование валютно-финансового регулирования ВЭД;
- формирование устойчивой правовой среды для ВЭД;
- оптимизация структуры экспорта с увеличением доли готовой продукции;
- стимулирование участия в строительных тендерах в Смоленской и Псковской областях;
- разработка и обновление электронной платформы для рекламы товаров и услуг.

Витебская область и Россия имеют важное партнерство в различных сферах, таких как транспорт, торговля, промышленность, безопасность и культура, что способствует устойчивому развитию обеих стран, но требует диверсификации экономики и повышения конкурентоспособности предприятий. Сотрудничество регионов является ключевым элементом экономической, социальной и политической системы Беларуси. Их устойчивое развитие и активное сотрудничество друг с другом имеют жизненно важное значение для обеспечения процветания и безопасности страны.

Список использованных источников

1. Социально-экономическое положение Витебской области в январе-декабре 2016 г. / Доклад Главного стат. управления Витебской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://vitebsk.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/publications/public_bulletin/index_6819/?special_version=Y – Дата доступа: 12.04.2025.

2. Трацевская, Л.Ф. Экономическая оценка современного состояния приграничного сотрудничества Витебской области с регионами Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://elib.grsu.by/katalog/656340_302275pdf.pdf?d=true – Дата доступа: 12.04.2025.

3. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://brest.belstat.gov.by>– Дата доступа: 13.02.2025.